

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Eckard Graage (CDU) vom 19.04.22

und Antwort des Senats

Betr.: Schulentwicklungsplan in Rahlstedt (Region 19) (II)

Einleitung für die Fragen:

Die Behörde für Schule und Berufsbildung hat 2019 den neuen Schulentwicklungsplan (SEPL) beschlossen. In diesem Schulentwicklungsplan wird bei vielen Schulen zur Erreichung der Zielzügigkeit auf erforderliche Baumaßnahmen hingewiesen. Der SEPL sieht aufgrund der Geburtenraten in Region 19 perspektivisch einen Schülerzuwachs an Grundschulen mittel- bis langfristig von rund 25 Prozent, sodass Nachverdichtungen geplant werden. Dieser Zuwachs von bis zu sieben Zügen je nach Schulform soll durch Baumaßnahmen an bereits bestehenden Schulstandorten realisiert werden.

Auf Grundlage der Antwort auf die Drs. 22/6903 ergeben sich noch einige Nachfragen.

Ich frage den Senat:

Einleitung für die Antworten:

Erneut besuchen in diesem Schuljahr über 250.000 Schülerinnen und Schüler die Hamburger Schulen. Damit bestätigt sich auch in 2022 der langfristige Trend der wachsenden Schülerzahlen. Dies belegt, dass Hamburg eine attraktive und familienfreundliche Stadt ist, in der Familien gerne leben. Die für Bildung zuständige Behörde wird entsprechend der steigenden Schülerinnen- und Schülerzahl und der gültigen Bedarfsgrundlagen auch die Zahl der Lehrkräfte weiter erhöhen und die Schulen mit ihrem ambitionierten Schulbauprogramm gut auf die wachsende Kinderzahl vorbereiten. Geplant sind im aktuellen Schulentwicklungsplan (SEPL) insgesamt 44 neue Schulen und ein deutlicher Ausbau von mehr als 120 bestehenden Schulen.

Im Rahmen der Umsetzung des SEPL 2019 wird der Senat mehr als 4 Milliarden Euro in den bedarfsgerechten Ausbau und die Sanierung der schulischen Infrastruktur investieren. Dabei bleiben im Rahmen der Umsetzung des SEPL 2019 auch der Ausbau der Sporthallenkapazitäten und die qualitative Verbesserung des Ganztagsbereichs wichtige Investitionsschwerpunkte. Bis 2027 ist der Neubau von 91 Hallen mit insgesamt 142 Hallenfeldern geplant. Auch werden bis Ende des Jahrzehnts weitere 80 Mensen neu oder ersatzgebaut und dabei mit einer Vitalküche ausgestattet. Eine hohe Priorität innerhalb des Investitionsprogramms wird zukünftig auch dem schulischen Außenraum beigemessen. Dieser soll mit höheren Grünanteilen wichtige Funktionen als Kommunikations-, Rückzugs- und Bewegungsort stärker als bislang abbilden.

Im Übrigen siehe auch Drs. 22/7286.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

Frage 1: *Welche Schulen im Stadtteil Rahlstedt haben über die im Schulentwicklungsplan 2019 und die in der Drs. 22/6903 angegebenen baulichen Maßnahmen hinaus weiteren Raumbedarf gemeldet? Welcher*

jeweilige Bedarf wurde gemeldet und wie wurde über diesen beschieden?

Frage 2: *Welche Lehrerzahlen (Ist- und Soll-Zustand) weisen die jeweiligen Schulen im Stadtteil Rahlstedt aktuell auf?*

Frage 3: *Welche Schulen im Stadtteil Rahlstedt haben weiteren Lehrerbedarf gemeldet? Welcher jeweilige Bedarf wurde gemeldet und wie wurde über diesen beschieden?*

Antwort zu Fragen 1, 2 und 3:

Siehe Anlage 1 sowie Drs. 22/7286.

Frage 4: *Welche Mängel weisen die jeweiligen Schulen im Stadtteil Rahlstedt aktuell auf? Wann sollen die jeweiligen Mängel abgestellt werden?*

Antwort zu Frage 4:

Sicherheitsmängel in Schulgebäuden werden statistisch nicht erfasst, aber unabhängig von der Einstufung des Gebäudes in eine Gebäudeklasse immer unverzüglich behoben, siehe dazu Drs. 20/13637.

Frage 5: *Wie viele Außensportplätze mit welcher Fläche und welchen Angeboten (Weitsprunganlage et cetera) weisen die jeweiligen Schulen im Stadtteil Rahlstedt auf?*

Frage 6: *Sind in den letzten fünf Jahren Außensportplätze bei Rahlstedter Schulen weggefallen?*

Wenn ja, bei welcher Schule und warum?

Antwort zu Fragen 5 und 6:

Von den zahlreichen Neubau- und Sanierungsmaßnahmen an den Hamburger Schulen profitieren auch die Außenanlagen, die vor- und nachlaufend, aber auch unabhängig von Baumaßnahmen immer wieder überarbeitet und den schulischen Gegebenheiten angepasst werden. Hinzu kommen gerade im Außenbereich eigene Anlagen und Maßnahmen der Schulgemeinschaften, die auch für Sportangebote genutzt werden. Eine statistische Erfassung und Aktualisierung erfolgt nicht fortlaufend. Zur Beantwortung der Frage wäre es erforderlich, fortlaufend die Standorte zu begehen und die Außenanlagendaten entsprechend zu aktualisieren. Dies ist im Rahmen der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

Frage 7: *Wie viele Sporthallen mit wie vielen Feldern und welcher Fläche weisen die jeweiligen Schulen im Stadtteil Rahlstedt auf?*

Antwort zu Frage 7:

Siehe Anlage 2.

Frage 8: *Wie berechnet sich der Flächenbedarf der Sporthallen? Bei welchen Schulen wird der erforderliche Flächenbedarf nicht erfüllt und welche Maßnahmen hat der Senat diesbezüglich eingeleitet?*

Antwort zu Frage 8:

Grundlage für die Ermittlung des Flächenbedarfs ist das Musterflächenprogramm 2018. Pro Sporthallenfläche wird eine Nutzungszeit von 40 Stunden pro Woche angesetzt. Für Grundschulen werden lediglich 30 Stunden berücksichtigt. Die restlichen zehn Stunden können gegebenenfalls weiterführenden Schulen zur Verfügung gestellt werden.

Beispiele für die Berechnung von Musterflächen der einzelnen Schulformen ergeben sich aus dem Musterflächenprogramm 2018, siehe <https://www.hamburg.de/contentblob/7396540/169c7c435cb9f0cc5f2b1dd496b8f2d9/data/mfp-down.pdf?mscl-kid=ee8f7296c15011ec92502ae854843f28>.

Im Einzelfall ist der Flächenbedarf der einzelnen Sporthallen neu zu bewerten.

Im Übrigen können für die grundsätzlich mögliche Nutzung von sonstigen Sportmöglichkeiten, wie die Nutzung von Leichtathletikanlagen, Fußballplätzen, Rudermöglichkeiten, Golfanlagen, bis zu 10 Prozent des Bedarfs pauschal angerechnet werden.

Die Versorgung mit Sportflächen ist regional zu betrachten und kann im Bereich der Schulbauregion 19 insgesamt als ausreichend angesehen werden. Im Zuge des umfangreichen Ausbau- und Sanierungsprogramms des Senats werden Bestandshallen saniert oder ersatzgebaut sowie im Rahmen von Schulerweiterungen zusätzliche Sporthallen geschaffen.

Frage 9: *In welchem (baulichen) Zustand befinden sich die jeweiligen Sportplätze und Sporthallen der Rahlstedter Schulen?*

Antwort zu Frage 9:

Zu den Sporthallen siehe Anlage 2. Alle Sportanlagen befinden sich regelhaft in einem nutzbaren Zustand.

Frage 10: *Welche Flächen weisen die jeweiligen Liegenschaften der Schulen im Stadtteil Rahlstedt unterteilt nach versiegelten und nicht versiegelten Flächen auf?*

Antwort zu Frage 10:

Siehe Anlage 2.

Frage 11: *Welche Schulen im Stadtteil Rahlstedt haben eine eigene Mensa und welche Schulen haben keine Mensa?*

Frage 12: *Sollen die Schulen im Stadtteil Rahlstedt, welche keine eigene Mensa haben, eine Mensa erhalten?*

Wenn ja, für wann sind die Erstellungen der jeweiligen Mensen geplant?

Wenn nein, warum nicht?

Antwort zu Fragen 11 und 12:

Alle Schulen verfügen über eine eigene Mensa.

Frage 13: *Mit wie vielen Schülern kalkuliert der Senat im Stadtteil Rahlstedt in den Jahren 2023, 2024, 2025 und 2030?*

Frage 14: *Mit wie vielen Zügen je Schulform kalkuliert der Senat im Stadtteil Rahlstedt in den Jahren 2023, 2024, 2025 und 2030?*

Frage 15: *Mit wie vielen Lehrern im Soll kalkuliert der Senat in den jeweiligen Rahlstedter Schulen in den Jahren 2023, 2024, 2025 und 2030?*

Antwort zu Fragen 13, 14 und 15:

Siehe Drs. 22/7286.

Staatliche allgemeinbildende Schulen im Stadtteil Rahlstedt für das Schuljahr 2021/22: Lehrerstellen und Personal-List

Schulform der Schule	Schulname	Schulnummer	Gesamtbedarf in Stellen	Personal-List in Stellen
Grundschule	Grundschule Großlohering	5506	19,49	19,25
	Grundschule Islandstraße	5538	25,46	25,51
	Grundschule Neurahstedt	5508	31,67	31,11
	Grundschule Nydamer Weg	5252	21,36	21,49
	Schule Am Sooren	5502	16,45	10,84
	Schule Bekassinenu	5503	22,48	24,16
	Schule Brockdorffstraße	5504	26,55	26,46
	Schule Kamminer Straße	5507	20,67	21,85
	Schule Rahlstedter Höhe	5544	24,24	24,95
	Schule Wildschwanbrook	5542	17,93	17,70
Stadtteilschule	Grund- und Stadtteilschule Altrahlstedt	5650	80,30	81,93
	Stadtteilschule Meiendorf	5098	49,28	49,31
	Stadtteilschule Oldenfelde	5660	68,73	65,34
Gymnasium	Gymnasium Meiendorf	5890	59,53	61,99
	Gymnasium Oldenfelde	5837	54,68	54,90
Sonderschule	Gymnasium Rahlstedt	5869	65,81	65,99
	Schule Paracelsusstraße	5447	19,85	18,48

Quelle: Daten der für Bildung zuständigen Behörde, Schuljahresstatistik 2021, IT-Anwendung Kapazitäts- und Strukturplanung KSP Stand 1. Februar 2022 ohne befristete Vertretungsmaßnahmen

Region	Schule	Belegenheit	Gebäudebezeichnung	Gebäude- klasse	Gebäudefläche in qm	Sporthallen- felder	Gesamtfläche des Standorts in qm
Wandsbek-Nord	Schule Rahlstedter Höhe	Ahrenshooper Straße 1-3, 22147 Hamburg	02 Sporthalle 05 Gymnastikhalle	3 1	728 345	1 1	14.740
Wandsbek-Nord	Schule Bekassinenu	Bekassinenu 32, 22147 Hamburg	03 Sporthalle	2	624	1	22.873
Wandsbek-Nord	Gymnasium Oldenfelde	Birkenkovenallee 12, 22143 Hamburg	02 Sporthalle	3	1.683	3	49.361
Wandsbek-Nord	Schule Brockdorffstraße	Brockdorffstraße 64, 22149 Hamburg	06 Sporthalle	4	630	1	27.741
Wandsbek-Nord	Schule Am Sooren	Brunskamp 17, 22149 Hamburg	09 Sporthalle	3	626	1	24.243
Wandsbek-Nord	Stadtteilschule Meiendorf	Deepenhorn 1, 22145 Hamburg	04 Sporthalle	4	627	1	14.642
Wandsbek-Nord	Stadtteilschule Oldenfelde	Delingsdorfer Weg 6, 22143 Hamburg	07 Klassegebäude	1	1.891	1	
Wandsbek-Nord	Grundschule Großlohering	Großlohering 11, 22143 Hamburg	06 Sporthalle	4	635	1	
Wandsbek-Nord	Grund- und Stadtteilschule Altrahstedt	Brockdorffstraße 2, 22149 Hamburg	04 Sporthalle	2	623	1	19.786
Wandsbek-Nord	Grund- und Stadtteilschule Altrahstedt	Hülenkamp 19, 22149 Hamburg	-	-	-	-	2.425
Wandsbek-Nord	Grund- und Stadtteilschule Altrahstedt	Kielkoppelstraße 16 d, 22149 Hamburg	07 Gymnastikhalle	2	327	1	7.805
Wandsbek-Nord	Grund- und Stadtteilschule Altrahstedt	Islandstraße 25, 22145 Hamburg	03 Sporthalle 05 Sporthalle	2 2	660 1.735	1 3	27.917
Wandsbek-Nord	Grundschule Islandstraße	Islandstraße 25, 22145 Hamburg	03 Sporthalle 04 Gymnastikhalle	4 1	660 344	1 1	17.732
Wandsbek-Nord	Schule Kamminer Straße	Kamminer Straße 4, 22147 Hamburg	03 Sporthalle	2	620	1	25.497
Wandsbek-Nord	Grundschule Nydammer Weg	Nydammer Weg 44, 22145 Hamburg	03 Sporthalle 05 Gymnastikhalle	3 1	535 345	1 1	15.356
Wandsbek-Nord	Schule Paracelsusstraße	Paracelsusstraße 30, 22147 Hamburg	06 Sporthalle	3	661	1	24.848
Wandsbek-Nord	Grundschule Neurahlsted	Rahlstedter Straße 190, 22143 Hamburg	03 Sporthalle 05 Sporthalle	2 3	624 535	1 1	27.220
Wandsbek-Nord	Gymnasium Rahlsted	Scharbeutzer Straße 36, 22147 Hamburg	17 Sport- und Mehrzweckhalle	1	3.267	3	27.933
Wandsbek-Nord	Gymnasium Meiendorf	Schierenberg 50, 22145 Hamburg	-	-	-	-	19.545
Wandsbek-Nord	Gymnasium Meiendorf	Schierenberg 60, 22145 Hamburg	14 Sporthalle	2	1.723	3	41.298
Wandsbek-Nord	Schule Wildschwanbrook	Wildschwanbrook 9, 22145 Hamburg	05 Sporthalle	4	629	1	19.698

Hinweis:

Die Fläche des Standortes Delingsdorfer Weg 6 (Stadtteilschule Oldenfelde) ist über den Standort Birrenkovenalle (Gymnasium Oldenfelde) abgebildet.

Quelle: SBH | Schulbau Hamburg